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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

در این مدتی که موضوع قرارداد 
25 ساله ایران و چین علنی شده و به 
بحث روز محافل سیاسی تبدیل شده، 
سیاست چرخش به شرق مکرر به 
عنوان سیاستی کارآمد و راهبردی برای 
تقابل با یکجانبه‌گرایی آمریکایی مطرح 

شده است. 
سیاستمداران در هر دو طیف 
اصولگرا و اصلاح‌طلب، این سیاست 
را بهترین راه برون‌رفت از وضعیت 
فعلی و پیشگیری از انزوایی که مد نظر 

آمریکاست، می‌دانند. 
ایران نه تنها به چین، بلکه به دیگر 
کشورهای آسیا و شرق آسیا نیز چراغ 
سبز همکاری و استقبال را نشان داد. 
علاوه بر چین، روسیه را نیز دیگر شریک 
استراتژیک شرقی ایران به حساب 
می‌آورند. همین دیروز خبری با تیتر 
»فاز جدید همکاری‌های اقتصادی 
ایران و روسیه« به نقل از راشاتودی 

منتشر شد. 
این خبر اعلام می‌کرد که »یک بندر 
دریایی با ظرفیت دوازده و نیم میلیون 
تن در منطقه کالمیکیا در روسیه در 
نزدیکی شهر لاگان ساخته می‌شود 
که بنادر ایران، هند و قزاقستان را به 
روسیه متصل خواهد کرد. حمل و 

نقل کانتینری یکی از اهداف این بندر 
جدید است.«

خبر می‌افزود: »قرار است حمل و 
نقل کانتینری بیشتر از هند و کشورهای 
حاشیه خلیج فارس و از طریق ایران 
انجام شود. همچنین این بندر به طرز 
قابل توجهی زمان تحویل کالاها از چین 
و سایر کشورهای آسیایی به اروپا را 

کاهش می‌دهد.«
مقامات عالی‌رتبه چینی نیز در این 
هفته‌های اخیر بسیار بیش از گذشته 
در توئیتر یا جلسات رسمی، با ایران 
اظهار دوستی و همکاری می‌کنند. با 
این حساب به نظر می‌رسد، کشورهای 
شرقی نیز از سیاست چرخش به شرق 

ایران استقبال می‌کنند. 
بخشنامه‌ای به سیستم بانکی 

دنیا، علیه ایران
اما اکنون به نظر می‌رسد یک جای 
کار می‌لنگد! این پای لنگ هم دو روز 
گذشته در اظهارات رئیس اتاق بازرگانی 

ایران و چین خودش را نشان داد. 
مجیدرضا حریری ابتدای هفته با 
بیان اینکه در حال حاضر هیچ مبادله 
بانکی با روسیه و چین نداریم، گفت 
که نهاد مالی FATF در هفته‌ اخیر 
مکرر به سیستم‌های بانکی دنیا 
بخشنامه کرده که چون ایران یک 
کشور پرریسک است، باید مبادلات 

 مالی آن به شدت کنترل شود.  
این کنترل به حدی است که به گفته 
آقای حریری اگر فردی با پاسپورت 
ایرانی در چین و روسیه، درخواست 
خدمات بانکی کند، مانند بیشتر 
کشورهای دنیا از ارائه آن خودداری 

می‌شود.
جالب آنکه نه چین و نه روسیه در 
برابر تصمیم FATF برای بازگرداندن 
ایران به لیست سیاه، موضعی را که 
در مورد برجام گرفته بودند اتخاذ 
نکردند؛ چراکه اساسا FATF یک 
نهاد مالی پذیرفته شده برای آنهاست 
که حسابش از تحریم‌های قلدرمآبانه 

آمریکا جداست. 
جایگزین‌های نه‌چندان 

امیدوارکننده
دوم اسفند پارسال بعد از گذشت 
حدود سه و نیم سال از خروج ایران از 
فهرست سیاه FATF  و شش بار تمدید 
مهلت ایران برای تصویب لوایح چهارگانه 
این نهاد مالی، ایران که نتوانسته بود دو 
لایحه از آن چهار لایحه را تصویب کند، 

به لیست سیاه بازگشت. 
در بیانیه FATF  به ریاست دوره‌ای 
چین، از کشورهای جهان خواسته شده 
بود برای مصون نگه داشتن سیستم 
بانکی‌شان از خطر پولشویی و تأمین 
مالی تروریسم در نقل و انتقالات مالی 

ایران، »اقدامات مقابله‌ای« به کار 
بگیرند.

آن زمان بسیاری عقیده داشتند که با 
توجه به تحریم‌های سنگین آمریکا علیه 
ایران، بودن یا نبودن در لیست سیاه عملا 
تفاوتی به حال ایران نخواهد داشت. اما 
حالا با توجه به گام‌های جدی ایران برای 
توسعه روابطش با شرق، به نظر می‌رسد 
حضور در این لیست، دست‌اندازی 
دشوار بر سر راه ایران و این روابط است. 

رویترز اخیرا اعلام کرده که 
»بانک‌های چینی وادار شده‌اند تا به‌ 
دلیل تحریم‌های آمریکا هر چه زودتر 
از سیستم پیام‌رسان سوئیفت جابه‌جا 
شوند و به سیستم پیام‌رسان چینی روی 

آورند.« اما رئیس اتاق بازرگانی ایران 
و چین می‌گوید که گرچه استفاده از 
پیام‌رسان‌های دیگر به جای سوئیفت از 
سوی روسیه و چین مطرح بوده است تا 
کشورهای بیشتری را به این پیام‌رسان 
اضافه کنند؛ اما هنوز این اتفاق نیفتاده 

است.
اکنون این نگرانی وجود دارد که مبادا 
این سیستم‌های جایگزین سوئیفت به 
سرنوشت سازوکارهایی مانند اینستکس 
دچار شوند که عملا توفیقی در تجارت با 

ایران پیدا نکردند. 
»هر تراکنش با منشا ایران را با 

خطر بالا در نظر بگیرید!«
کار در کشورهای غربی سخت‌تر 
است. اخیرا وزیر دارایی کانادا 
دستورالعمل جدیدی را به بانک‌ها و 
موسسات مالی درباره کنترل مراودات 
مالی با ایران صادر کرد مبنی بر اینکه 
موسسات مالی کانادا از این پس کنترل 
بیشتری بر انتقال پول بین کانادا و ایران 

اعمال کنند.
این دستورالعمل که از چهار مرداد 
اجرایی شده، به بانک‌ها، موسسات 
اعتباری و تعاونی خدمات مالی تاکید 
می‌کند که »هر تراکنش مالی با منشأ 
ایران یا به مقصد این کشور را بدون توجه 
به مبلغ آن به‌ عنوان تراکنش با خطر بالا 

در نظر بگیرند.«
همچنین از آنها خواسته شده که 
»دقت کافی در مورد مشتریان به خرج 
دهند و از منبع مالی تراکنش‌های 
مربوط به ایران اطمینان حاصل کنند، 
هدف انجام آن را معین کنند و در موارد 
لازم از مالکیت واقعی یا کنترل هر نهاد 
درخواست‌کننده یا منتفع از چنین 
تراکنشی مطمئن شوند. سوابق چنین 
تراکنش‌هایی را ثبت و نگهداری کنند و 

تمامی آنها را به مرکز گزارش کنند.«
هزینه‌های یک تصمیم

وضعیت در سایر کشورها نیز 
تقریبا به همین منوال است. مخالفان 
تصویب لوایح FATF معتقد بودند که 
از این طریق تمام اطلاعات مالی ایران و 
همینطور روابطش با گروه‌های مقاومت، 
در معرض دید مستقیم دشمنان قرار 

خواهد گرفت. 
دولت اما تاکید داشت که بازگشت 
دوباره به لیست سیاه این نهاد مالی، 
حتی روابط تجاری با دوستانمان را هم 

غیرممکن خواهد کرد. 
در پی همین اختلافات 
طومارنویسی‌ها و تجمع‌ها مقابل 
مجلس برای ممانعت از تصویب لوایح 
FATF، شکل گرفت. درنهایت 
 FATF دو لایحه از لوایح چهارگانه
در مجمع تشخیص مصلحت نظام 
بلاتکلیف ماند تا اینکه ششمین مهلت 
این نهاد مالی برای ایران به اتمام رسید 
و به نظر می‌رسد پیامدهای آن هیاهو و 
بازگشت به لیست سیاه، اکنون در حال 

نمایش خود است. 
در وزارت خارجه اما دیپلماسی 
اقتصادی فعال‌تر از قبل شده و 
جلسات ستاد هماهنگی روابط 
اقتصادی خارجی با حضور معاونان 
وزارت‌خانه‌های امورخارجه، صمت، 
اقتصاد و دارایی، نفت و بانک مرکزی به 
عنوان اعضای ثابت ستاد و برخی اعضای 
موقت دیگر، یک هفته در میان، روزهای 

یکشنبه برگزار می‌شود. 
دیروز نیز جلسه این ستاد برگزار 
شد و غلامرضا انصری، معاون 
دیپلماسی اقتصادی وزیر امور خارجه 
و رئیس این جلسه گفت که با ایجاد 
تسهیلات و مشوق‌ها حجم صادرات 
فرآورده‌ها به کشورهای همسایه 

بیشتر خواهد شد.
اما با وجود دست‌اندازی مانند 
FATF، چگونگی مبادلات مالی این 
صادرات، سوال بزرگی است. حال باید 
دید که نهادهای متولی در کشور برای 
پیگیری سیاست چرخش به شرق 
خود، چه راهکاری برای این مشکل 
در پیش خواهند گرفت. هرچند که 
در صورت پیدا کردن راهکار نیز، سد 
FATF، روند اجرای این سیاست را 

کُند خواهد کرد. 

FATF باب تمام تبادلات بانکی با ایران را بسته است؛ 

دست‌انداز بر سر راه »چرخش به شرق«

خبر

رویترز در گزارشی به تحریم‌های آمریکا 
پرداخت و نوشت: مقام‌های کره جنوبی و ژاپن 
از انتقال پول نقد به سوئیس بدون اجازه آمریکا 

خودداری می‌کنند. 
این رسانه با اشاره به اینکه تحریم‌های آمریکا 
مبادله کالاهای بشردوستانه با ایران را دچار مشکل 
کرده است، افزود: یک مقام وزارت خارجه کره 
جنوبی گفت: با در نظر گرفتن تحریم‌های آمریکا، 
بازگرداندن پول به ‌صورت نقد ممکن نیست. هر 
گونه مجوز درباره این وجوه باید از طرف آمریکا 
صادر شود. سئول درباره انتقال پول ایران به مسیر 

کانال سوئیس مذاکراتی را انجام داده اما آمریکا 
نظر مثبتی درباره چنین طرح‌هایی ندارد. 

ادعای خبرگزاری کره‌ای درباره توافق 
تهران - سئول

همزمان خبرگزاری یونهاپ کره جنوبی به نقل 
از یک منبع مطلع مدعی شد که ایران و کره جنوبی 
برای راه‌اندازی کارگروهی جهت توسعه تجارت 
بشردوستانه بین دو کشور به توافق رسیده‌اند. 
این خبرگزاری بامداد یکشنبه نوشت که کره 
جنوبی و ایران توافق کرده‌اند برای توسعه تجارت 
بشردوستانه به عنوان بخشی از تلاش‌ها جهت 

حفظ همکاری‌های دوجانبه ذیل معافیت‌های 
تحریمی آمریکا، کارگروه مشترکی ایجاد کنند.

این منبع به رسانه کره‌ای گفته است که 
مباحثات بین دو کشور در سطح مدیران کل، 
با هدف بررسی منظم چگونگی همسان‌سازی 
درخواست ایران برای دارو و تجهیزات پزشکی 
با چیزی که صادرکنندگان کره جنوبی می‌توانند 

ارائه دهند، انجام می‌شود.
تمایل ایران برای خرید محصولات کره‌ای

بر این اساس، اولین گفت‌وگوهای کارگروه 
مذکور بین دو کشور در اوایل ماه آینده میلادی 

)سپتامبر( برگزار خواهد شد. یونهاپ به نقل از این 
منبع - که نامش را فاش نکرد - نوشت: دو طرف در 
زمان مباحثات ویدئوکنفرانسی سطح بالا، که در 
هفته قبل برگزار شد - به این توافق رسیده‌اند. در 
این گفت‌وگوها طرف ایرانی تمایل خود برای خرید 
چند صد میلیون دلار از محصولات کره جنوبی را 
ابراز کرد. این خبرگزاری اذعان کرد که دارایی ایران 
در دو بانک کره جنوبی مجموعا به ارزش ۷ میلیارد 
دلار از ماه سپتامبر سال ۲۰۱۹ به بهانه تحریم‌های 
آمریکا بر واردات نفت ایران توسط سئول، بلوکه 
شده است. یونهاپ هفته قبل گزارش کرده بود 

معاون وزیر خارجه کره جنوبی در امور اقتصادی 
ریاست طرف کره‌ای را در این جلسه که قرار است 
با شرکت مقامات سایر وزارتخانه‌ها و آژانس‌های 
تجاری این کشور برگزار شود، برعهده خواهد 
داشت. »محمدرضا شانه‌ساز« رئیس سازمان غذا 
و داروی ایران و مقامات بانک مرکزی از طرف ایران 

در این جلسه حضور خواهند داشت.

رویترز گزارش کرد؛

خودداری کره‌جنوبی و ژاپن از انتقال پول نقد به کانال مالی سوئیس 
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برادر قاضی ‌منصوری: 
چهره برادرم قابل تشخیص نیست

برادر قاضی منصوری در واکنش به انتشار خبری 
مبنی بر اینکه جسد این قاضی به خانواده‌اش تحویل 
داده شده است، ضمن رد و تکذیب این خبر به برنا 
گفت: دو بار با خانواده به پزشک قانونی رفتیم منتها 
نتوانستیم ظاهر جسد را احراز کنیم. چهره از بین 
رفته و قابل تشخیص نیست اما این چهره به آن کسی 
که ما حداقل در نظر داشتیم نمی‌خورد؛ نه ابعاد سر، 
نه ابعاد طول و قدی که این جسد دارد، به برادرم 
نمی‌خورد. حتی 50 درصد هم نتوانستیم تشخیص 
دهیم. وی افزود: پزشکی قانونی از همه خانواده ما 
آزمایش دی ان ای گرفت اما جواب آزمایش هنوز 

اعلام نشده است.
    

 نمایندگان از زنگنه 
شکایت می‌کنند

ابوالفضل ابوترابی، نماینده نجف‌آباد در مجلس 
شورای اسلامی به فارس گفت: نمایندگان بر اساس 
ماده 236 آیین‌نامه داخلی مجلس)مربوط به اجرای 
ناقص قانون یا استنکاف از اجرای اصل 44 قانون 
اساسی( شکایتی را از وزیر نفت تنظیم کردند که قرار 
است این شکایت در دستور کار مجلس قرار بگیرد و 
در صورت رأی موافق نمایندگان به قوه قضائیه ارجاع 
خواهد شد. وی افزود: وکلای ملت از آقای زنگنه به 
این دلیل شکایت کرده‌اند که چرا کارت سوخت را 
شش سال حذف کرد و این خسارت سنگین را به 

مملکت و نظام وارد کرد؟ 
    

دیوان محاسبات شرط سنی برای 
انتصاب مدیران را ملغی کرد

به گزارش ایسنا، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه 
مجلس گفت: دیوان محاسبات طی مکاتبه‌ای با 
معاون رییس‌جمهور و رئیس سازمان امور اداری و 
استخدامی کشور، مصوبه تعیین سقف سنی برای 
انتصاب مدیران را ملغی و غیر قانونی اعلام کرد. 
حمیدرضا حاجی‌بابایی با بیان اینکه وزارت آموزش 
و پرورش طی دستورالعملی برای انتصاب مدیران 
سقف سنی ۴۵ سال را تعیین کرده بود، افزود: به 
دنبال دریافت اعتراضات فرهنگیان طی مکاتبه‌ای 
با معاون رئیس جمهور و رئیس امور استخدامی و 
اداری کشور، موضوع غیر قانونی بودن مصوبه مذکور 

را اعلام و درخواست اصلاح این مورد را داشتیم.
    

 مثلث انتخاباتی ۱۴۰۰ 
حزب کارگزاران 

اعتماد نوشت: گمانه‌زنی‌ها در مورد کاندیداهای 
احتمالی اصلاح‌طلبان و شنیده‌ها حاکی از آن بود 
که احتمالا محسن هاشمی و اسحاق جهانگیری، 
گزینه‌های کارگزاران برای انتخابات ۱۴۰۰ باشد 
که گزینه محسن هاشمی قوی‌تر از جهانگیری به 
نظر می‌رسید. البته نزدیکی کارگزارانی‌ها به علی 
لاریجانی نیز قابل کتمان نیست. آنها همواره از علی 
لاریجانی به عنوان گزینه‌ای یاد کرده و می‌کنند که 
می‌تواند در انتخابات گزینه اصلاح‌طلبان هم باشد. 

    
در تهران برگزار می‌شود؛

دور دوم مذاکرات درباره 
هواپیمای اوکراینی 

منوچهر مرادی، سفیر کشورمان در اوکراین 
در صفحه توییترش درباره سفر هیأت ایرانی به 
کی‌یف و مذاکره درباره مسائل مربوط به سقوط 
هواپیمای اوکراینی نوشت: اولین دور مذاکرات 
میان ایران و اوکراین پیرامون مسائل هواپیمای 
PS752 در سفر هیاتی ایرانی به کی‌یف در تاریخ 
۳۰ و ۳۱ جولای انجام شد و با مشارکت نمایندگان 
کشورهای کانادا، سوئد و انگلیس پایان یافت. مرادی 
ادامه داد: مذاکرات سازنده و ثمر بخش بود. دور 
دوم این مذاکرات در اکتبر ۲۰۲۰ در تهران برگزار 

خواهد شد.
    

سلیمی: 
امضای مدرس خیابانی بعد از ۲۲ 

مرداد غیرقانونی است
علیرضا سلیمی، نماینده محلات در مجلس در 
نشست علنی دیروز مجلس در تذکر آیین‌نامه‌ای 
گفت: آقای روحانی عنوان کردند بین مجلس و 
شورای نگهبان در خصوص تفکیک وزارت بازرگانی 
اختلاف وجود دارد در صورتی که این سخنان صحیح 
نیست. مجلس دهم سه مرتبه به تفکیک وزارت 
بازرگانی رأی منفی داد، از این رو طبق قانون رئیس 
جمهور باید یک وزیر معرفی کند. او با بیان اینکه 
هفته جاری آخرین مهلت معرفی وزیر صمت است، 
تاکید کرد: بر اساس مرّ قانون امضای آقای مدرس 
خیابانی بعد از 22 مرداد ماه غیرقانونی محسوب 
می‌شود و اجراکنندگان دستورات وی نیز متخلف 

به شمار می‌روند.

حال باید دید که نهادهای 
متولی در کشور برای 

پیگیری سیاست چرخش 
به شرق خود، چه راهکاری 
پیدا خواهند کرد. هرچند 

که در صورت پیدا کردن 
 ،FATF راهکار نیز، سد

روند اجرای این سیاست را 
کُند خواهد کرد

نه چین و نه روسیه در 
برابر تصمیم FATF برای 

بازگرداندن ایران به لیست 
سیاه، موضعی را که در 

مورد برجام گرفته بودند 
اتخاذ نکردند؛ چراکه 

اساسا FATF یک نهاد 
مالی پذیرفته شده برای 
آنهاست که حسابش از 
تحریم‌های قلدرمآبانه 

آمریکا جداست

انتقادات به عملکرد هیأت رئیسه مجلس همچنان 
یکی از حاشیه‌های پررنگ مجلس یازدهم است که البته 
ماجرای انتخاب مهرداد بذرپاش به عنوان رئیس دیوان 

محاسبات نیز همچنان ذیل آن مطرح می‌شود. 
محمدرضا صباغیان، نماینده مهریز و بافق از جمله 
نمایندگانی است که چندین بار انتقادات جدی نسبت 
به هیات رئیسه مجلس مطرح کرده است. دیروز نیز 
وقتی امیرحسین قاضی‌زاده هاشمی که ریاست جلسه 
را به عهده داشت از او خواست تا تذکرش را مطرح نکند، 
صباغیان حسابی از کوره در رفت و خطاب به هیأت 
رئیسه گفت: چرا نمایندگان را تحقیر می‌کنید؟ من برای 

یک تذکر سه مرتبه آمدم هیأت رئیسه. والله دارید دهن 
نمایندگان را گچ می‌گیرید. هر موضوعی که باب میل شما 
نیست اجازه حرف زدن در خصوص آن داده نمی‌شود. 
بنده در جلسه قبلی نوبت تذکر داشتم، اما این اجازه به 

من داده نشد.
او در ادامه گفت: در جلسه قبلی پیرامون انتخاب 
رئیس دیوان محاسبات سوال بنده و عده‌ای دیگر از 
نمایندگان این بود که مطابق تبصره ۲ ماده ۵۱ قانون 
منتخب ۲۰ سال سابقه کار نداشته و همچنین بازنشسته 
است. اما شما اجازه ندادید تا این موضوع مهم در مجلس 
شفاف شود. بعد هم آقای قالیباف در تلویزیون می‌گوید 

همه چیز را بر اساس قانون انجام دادیم! یک نفر نتوانست 
در این رابطه صحبت کند خواهش می‌کنم همانطور که ما 
نمایندگان به شما احترام می‌گذاریم شما هم اجازه دهید 

ما حرف بزنیم.
صباغیان ادامه داد: اگر این مسائل در مجلس روشن 
شود دیگر ابهامی باقی نمانده و شبکه‌های معاند نیز 

نمی‌توانند از شرایط سوءاستفاده کنند. اگر نماینده قدرت 
نداشته باشد مردم نیز قدرت نخواهند داشت.

نامه حاجی‌بابایی به قالیباف درباره »بذرپاش«
همزمان با تداوم این اعتراضات به عملکرد هیأت 
رئیسه، خصوصا در مورد مهرداد بذرپاش، حمیدرضا 
حاجی‌بابایی، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه دیروز 

مجلس پاسخ نامه رئیس مجلس در این خصوص را داد. 
محمدباقر قالیباف چهارشنبه گذشته نامه‌ای به رئیس 
کمیسیون برنامه و بودجه مجلس جهت بررسی مجدد 
فرآیند انتخاب رئیس دیوان محاسبات نوشت که حاجی 
بابایی دیروز در پاسخ، نامه‌ای به قالیباف نوشت و در آن 
تاکید کرد: »پس از برگزاری مجدد دو جلسه اعضای 
کمیسیون و بررسی برخی انتقادات، بار دیگر درستی 
فرایند انتخاب رئیس دیوان محاسبات مورد تایید اعضای 

کمیسیون بودجه مجلس قرار گرفته است.«

انتقادات تند صباغیان به هیأت رئیسه مجلس؛

والله دارید دهان نمایندگان را گچ می‌گیرید 


